

共绘“平安画卷” 共享便民温度

“长三角生态绿色一体化发展示范区警务合作中心”掠影

□ 记者 陈颖婷

冬夜一片寂静,但长三角省际交界水域,却暗流涌动,数艘船舶正在偷偷把渣土倾倒入河道里。“行动!”随着指挥中心的一声令下,上海青浦警方会同浙江嘉善、江苏吴江两地警方一举抓获徐某等16名犯罪嫌疑人……

五年来,长三角地区警务一体化机制不断深化。日前,记者跟随“善治护长安 共建温暖家”青浦采风行,来到了“长三角生态绿色一体化发展示范区警务合作中心”(以下简称“警务合作中心”),这里是青浦、吴江、嘉善三地公安机关为推动区域警务一体化向纵深开展的成功尝试,也是长三角公安机关打造区域警务一体化新格局的缩影。

联勤共治 同心守护“最江南”

长三角地区地缘相近,在长三角示范区内打造一个联合指挥中枢和交流平台是三地警方共同的心愿。2023年5月19日,“警务合作中心”正式揭牌成立。

记者在“警务合作中心”的指挥中心看到,整个中心分为三个工作岛台,标注了“青浦”“吴江”“嘉善”字样。每个岛台上都有一个工作电话,被称为“一抓通”,即只要拿起电话就拨通了相对应的公安指挥中心,成为了三地警方沟通的“专线”。中心专设联合指挥席位,接入三地公共视频,实现了三地查询平台直接访问。重大安保、重大案事件、联合集中整治行动或特殊警情时,三地公安机关毗邻派出所、业务部门派员进驻,利用公安网、设立基地台等方式,开展联合指挥、协同作战。

去年5月举办的“环意RIDE LIKE A PRO长三角自行车公开赛”安保指挥现场,就设在“警务合作中心”。作为长三角地区近年来举办的规模最大的自行车赛事之一,赛事路线贯穿长三角示范区青吴嘉三地,安保的重任也落在了三地警方身上。活动当天,三地公安机关的8艘警用救援船分别从淀山湖、太浦河、泖河驶出,20余架警用无人机同步升空。同时,三地赛道实时视频展示在大屏上,随着赛程的推进,三地警方安保的对接工作进行地紧张而有条不紊,最终圆满完成了此次自行车赛的安保任务。

这场赛事的安保工作也是去年5月19日“警务合作中心”揭牌后统筹协调的首场重要活动,成功检验了三地公安在智慧安保、联合指挥、联勤处置等方面的能力水平。

实战联治 擦亮生态绿色底色

作为长三角生态绿色一体化发展示范区的重要组成部分,青浦与江浙毗邻两省水网相连,航道互通,是长三角重要的水上运输黄金通道,守护好这条黄金通道的安全就成为警方工作的重中之重。

在合作中心的成果展厅,记者看到了示范区公安机关凝心聚智的一体化合作成果,这一成果集中展示特色警务亮点,展示交流公安实战经验。

水下探测无人船、水上救援飞翼……三地公安机关还拿出了各自先进警用装备通过合作中心进行共享。示范区公安机关通过开展常态化联合巡逻、联合检查,打破“九龙治水”格局,共同守护了水域平安。

2023年2月,青浦分局在工作中发现一条线索,立即联合青浦区建管委、水务局以及吴江、嘉善公安机关,于2月21日在练塘镇大蒸港水域抓获徐某等16名犯罪嫌疑人,当场查获渣土运输船9艘、工程船2艘,成功铲除向长三角地区航道倾倒渣土的违法利益链条,有效化解了市级航道通航重大安全隐患。

2021年9月以来,三地六部门联合查处刑事案件50余起、行政涉水案件140余起,消除省际交界水域各类影响航道安全和严重破坏河道内渔业资源的突出隐患160余处。

品牌加持 合作共筑安全金名片

“一名诈骗嫌疑人正搭乘汽车沿S32申嘉湖高速离沪,请你们配合布防。”近日,嘉善公安的指挥中心收到了来自警务合作中心“一抓通”的求助。

当天下午,青浦警方发现该区一名诈骗嫌疑人江某搭乘一辆沪牌白色丰田轿车正由S32申嘉湖高速离沪,民警立即驾车往该方向追击。13时30分,该车已行至S32北侧76K(距沪浙交界5公里),民警实时将该车及人员位置信息通报嘉善公安指挥中心。14时许,嘉善公安民警在姚庄收费站将嫌疑人抓获。

目前,“警务合作中心”已成为示范区内的指挥中枢和交流平台。一方面,它延伸三地视频专网,联合指挥、协同作战;另一方面,它聚焦示范区发展过程中制约高质量发展的各类风险问题,加强前瞻性问题的共研共商。

针对数据难共享、政策不统一等堵点难点,嘉善、吴江、昆山、太仓四地公安机关及科技领军企业联合组建“示范区警务模型实验室”,开发“多源数据赋能长三角人事地网分析模型”,构建多维度深层分析机制,切实筑牢了人员信息防线。



水乡古镇精彩呈“宪” 青浦区崇德尚法文化馆一瞥

□ 记者 徐荔

一个法治文化阵地、一个村居民学法中心、一个文旅打卡景点……2022年12月5日落成的上海市青浦区“崇德尚法文化馆”位于青浦区西南的金泽镇上塘街,以“崇德尚法,笃行致远”为主题,取金泽水乡之水为载体意象化表达,寓意法治的公平公正,将源远流长、博大精深的法治文化视作河流,展示道德和法律相融的现代法治精神。

我国著名法学家、新中国宪法学奠基人之一许崇德先生就出生于金泽镇。崇德尚法文化馆以“崇德”为名,既是为了贯彻习近平总书记“法治与德治相辅相成、相得益彰”的重要指示精神,也是为了纪念许崇德先生对中国法治事业的卓越贡献。

近日,记者跟随“善治护长安 共建温暖家”青浦采风行,来到了青浦区“崇德尚法文化馆”,开启一段探寻中国法治历史和青浦法治建设成果的旅程。

全新法治文化名片

崇德尚法文化馆所在的金泽镇,2014年被人选为第六批中国历史文化名镇。2022年,青浦区充分考量金泽镇历史文化底蕴、长三角一体化示范区“水乡客厅”功能定位以及许崇德先生生前学术成就和对法治事业的贡献,通过挖掘以许崇德先生为典范的法治名人故事与法治文化内核,打造了“崇德尚法文化馆”这一全新的法治文化名片。

走进崇德尚法文化馆便可开启一段探寻中国法治历史和青浦法治建设成果的旅程。

崇德尚法文化馆遵循水乡民居建筑特色修建,与金泽古镇自然景观交融,占地面积约312平方米,从德法相依、新时代法治中国、法治根基、中国特色社会主义法治体系、智慧普法、传承溯源、法治宣言、长三角法治文明成果以及许崇德先生的人物单元进行全方位展

现。参观者可以从中领略新中国成立以来的宪法发展史,感受宪法作为治国安邦总章程的决定性作用,以及其重要的历史意义。

走进崇德尚法文化馆的二楼,“宪法泰斗”许崇德的生平事迹便映入眼帘。馆内以实物陈列、纪录片播放、艺术装置、平面图文相结合的形式,展示许崇德先生生平故事,向参观者述说他的卓越贡献。

据介绍,崇德尚法文化馆的建设旨在弘扬宪法文化,推进长三角生态绿色一体化发展示范区法治文化建设。文化馆坚持公益属性,向社会免费开放,截至2023年12月,共接待40个团队约1500名参观者。

时刻感受到法治的力量

法治精神从中华文明的起源传承至今,在时间与智慧的哺育下,润泽青浦。崇德尚法文化馆的建设即是讲好宪法故事,增添法治文化亮点,唤起大家对“法”与“德”的思考。

近年来,青浦区将法治元素精准嵌入公共空间,以打造“长三角法治会客厅”为目标,积极构建青浦“红色文化+水乡特色”法治文化体系。按照“多元化、多层次、全覆盖”的建设思路,逐步建立健全基层法治文化公共设施体系,打造了崇德尚法文化馆等一批法治文化阵地,让民众时刻能感受到法治存在,体验到法治力量。

